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1. Íåêà a, b, c ñà ÷èñëà, çà êîèòî
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2. Áðîÿò íà ðåøåíèÿòà íà óðàâíåíèåòî |x− 1|+ |x+ 1| = 2018 å ðàâåí íà:

À) 0 Á) 1 Â) 2 �) 3

Îòãîâîð: Â). Ëÿâàòà ñòðàíà íà óðàâíåíèåòî å ðàâíà íà −2x ïðè x ≤ −1, íà 2 ïðè −1 ≤ x ≤ 1
è íà 2x ïðè x ≥ 1. Ñëåäîâàòåëíî óðàâíåíèåòî èìà äâå ðåøåíèÿ x = −1009 è x = 1009.

3. Èâàí å íà 14 ãîäèíè, à áàùà ìó å òðè ïúòè ïî-âúçðàñòåí îò íåãî. Ñëåä êîëêî ãîäèíè áàùàòà

íà Èâàí ùå å äâà ïúòè ïî-âúçðàñòåí îò íåãî?
À) 10 Á) 12 Â) 14 �) 16

Îòãîâîð: Â). Áàùàòà íà Èâàí å íà 3.14 = 42 ãîäèíè. Íåêà ñëåä x ãîäèíè òîé å äâà ïúòè

ïî-âúçðàñòåí îò íåãî. Òîãàâà 42 + x = 2(14 + x), ò.å. x = 14.

4. Â ñêëàä íà âåðèãà ñïîðòíè ìàãàçèíè èìà 500 òîïêè, êàòî 80% îò òÿõ ñà ÷åðâåíè, à îñòàíàëèòå

ñèíè. Êîëêî ÷åðâåíè òîïêè òðÿáâà äà ñå ïðîäàäàò, òàêà ÷å 75% îò îñòàíàëèòå òîïêè äà ñà

÷åðâåíè.
À) 50 Á) 75 Â) 100 �) 150

Îòãîâîð: Â). Áðîÿò íà ÷åðâåíèòå òîïêè â ñêëàäà å

500.80

100
= 400, à òîçè íà ñèíèòå å 100. Òå ñà

25%, ò.å.
1

4
îò îñòàíàëèòå òîïêè. Ñëåäîâàòåëíî òåõíèÿò áðîé å 400 è ñà ïðîäàäåíè 100 ÷åðâåíè

òîïêè.

5. Ñóìàòà íà ïðîñòèòå ÷èñëà ïî-ìàëêè îò 100, êîèòî ïðè äåëåíèå íà 4 äàâàò îñòàòúê 1 è ïðè

äåëåíèå íà 7 äàâàò îñòàòúê 6 å ðàâíà íà:

À) 141 Á) 151 Â) 161 �) 171

Îòãîâîð: Á). Ïðîñòî ÷èñëî p èìà äàäåíèòå ñâîéñòâà, àêî p = 4k + 1 = 7l + 6, êúäåòî k è l

ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà. Îòòóê 1 ≤ l ≤ 13 e íå÷åòíî ÷èñëî è ñ äèðåêòíà ïðîâåðêà ñå âèæäà, ÷å

p = 13, 41, 97. Ñóìàòà íà òåçè ÷èñëà å 151.

6. Íàé-ìàëêàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà

a2 + b2 − ab− a− b

å ðàâíà íà:

À) −2 Á) −1 Â) 1 �) 2

Îòãîâîð: Á). Èìàìå

a2 + b2 − ab− a− b =
(a− 1)2 + (b− 1)2 + (a− b)2 − 2

2
≥ −1.

�àâåíñòâî ñå äîñòèãà ïðè a = b = 1.
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7. Íåêà ABCD å ïðàâîúãúëåí òðàïåö ñ îñíîâè AB è CD, çà êîéòî AB = 2BC,AB > CD è DB

å úãëîïîëîâÿùàòà íà <) ADC. Úãúë <) DBC å ðàâåí íà:

À) 15◦ Á) 20◦ Â) 25◦ �) 30◦

Îòãîâîð: À). Òúé êàòî <) ADB =<) BDC =<) DBA, òî AD = AB = 2BC. Ñëåäîâàòåëíî

<) ABC = 90◦, çàùîòî àêî <) BAD = 90◦ ,òî AD < BC, êîåòî å ïðîòèâîðå÷èå. Íåêà H å

ïåòàòà íà ïåðïåíäèêóëÿðà îò A äî ïðàâàòà CD. Òîãàâà AD = 2BC = 2AH è ñëåäîâàòåëíî

<) ADH = 30◦. Îòòóê <) ADC = 150◦, <) BDC = 75◦ è <) DBC = 15◦.

8. Ñðåäíîòî àðèòìåòè÷íî íà ÷åòèðèöè�ðåíèòå ÷èñëà ñ ïúðâà öè�ðà 3 è ïîñëåäíà öè�ðà 4,
êîèòî ñå äåëÿò íà 36 å ðàâíî íà:

À) 3464 Á) 3474 Â) 3484 �) 3494

Îòãîâîð: Á). Íåêà âòîðàòà è òðåòàòà öè�ðà íà òàêîâà ÷èñëî ñà a è b. Òîãàâà 10b+ 4 ñå äåëè
íà 4 è a + b + 7 ñå äåëè íà 9. Ñëåäîâàòåëíî b = 0, 2, 4, 6, 8 è ñúîòâåòíî a = 2, 0 èëè 9,7, 5, 3.
Òúðñåíîòî ñðåäíî àðèòìåòè÷íî å ðàâíî íà

3.103 + 102.
2 + 0 + 9 + 7 + 5 + 3

6
+ 10.

0 + 2 + 2 + 4 + 6 + 8

6
+ 4 = 3474.

9. Íåêà p è q ñà ïðîñòè ÷èñëà, çà êîèòî

pq + 2p2q + 4q2p = 1365.

×èñëîòî 2q + 4p å ðàâíî íà:
À) 24 Á) 34 Â) 44 �) 54

Îòãîâîð: Á). Äàäåíîòî ðàâåíñòâî çàïèñâàìå âúâ âèäà pq(1 + 2p + 4q) = 3.5.7.13. Ëåñíî ñå

ïðîâåðÿâà, ÷å p è q ñà ðàçëè÷íè îò 3 è 13 (Çàùî?). Òîãàâà p = 5, q = 7, çàùîòî ñëó÷àÿò

p = 7, q = 5 å íåâúçìîæåí. Ñëåäîâàòåëíî 2q + 4p = 34.

10. Íåêà ABCD å êâàäðàò ñúñ ñòðàíà 10 è E å òî÷êà âúðõó äèàãîíàëà AC. Ïðàâàòà ïðåç E

óñïîðåäíà íà AD ïðåñè÷à ñòðàíèòå AB è CD â òî÷êè M è N , òàêà ÷å

AM

CN
+

MB

ND
= 18.

Ñóìàòà íà ëèöàòà íà ÷åòèðèúãúëíèöèòå AEND è BMEC e ðàâíà íà:

À) 45 Á) 50 Â) 55 �) 60

Îòãîâîð: Â). Íåêà AM = a è BM = b . Îò óñëîâèåòî ñëåäâà,÷å

a

b
+

b

a
= 18 è a + b = 10.

Òîãàâà a2 + b2 = 18ab è a2 + 2ab+ b2 = 100. Îòòóê ab = 5 è a2 + b2 = 90. Ñëåäîâàòåëíî

SAEND + SBMEC = SABCD − SAME − SCNE =

102 −
a2 + b2

2
= 55.

11. Çà âñÿêà åñòåñòâåíî ÷èñëî n íåêà s(n) å ñóìàòà íà öè�ðèòå íà ÷èñëîòî 2n−1.3n.5n+1
. Äà ñå

íàìåðè íàé-ìàëêàòà ñòîéíîñò íà s(n).

Îòãîâîð: 9. Òúé êàòî 2n−1.3n.5n+1 = 25.3n.10n−1
ñëåäâà, ÷å s(n) å ñóìàòà íà öè�ðèòå íà

÷èñëîòî An = 25.3n. Òîãàâà A1 = 75 è s(1) = 12. Ïðè n ≥ 2 ÷èñëîòî An ñå äåëè íà 9 è çíà÷è

s(n) ñúùî ñå äåëè íà 9. Òúé êàòî A2 = 225, òî s(2) = 9 è òîâà å íàé-ìàëêàòà ñòîéíîñò íà s(n).
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12. Äúëæèíèòå íà âèñî÷èíèòå íà òðèúãúëíèê ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà. Àêî äâå îò òÿõ ñà 20 è 100,
êîëêî íàé-äúëãà ìîæå äà å òðåòàòà âèñî÷èíà?

Îòãîâîð: 24. Íåêà ABC e òðèúãúëíèê ñ âèñî÷èíà 100 êúì AB è âèñî÷èíà 20 êúì AC. Îò

�îðìóëàòà çà ëèöå íà òðèúãúëíèê ñëåäâà, ÷å 100.AB = 20.AC, ò.å. AC = 5AB. Îò íåðàâåíñòâîòî
íà òðèúãúëíèêà BC + AB > AC, ò.å. BC > 4AB. Íåêà h e äúëæèíàòà íà òðåòàòà âèñî÷èíà.

Òîãàâa h =
100.AB

BC
< 25 è ïîíåæå h å öÿëî ÷èñëî íàé-ãîëÿìàòà ìó ñòîéíîñò å 24. Ëåñíî ñå

ïðîâåðÿâà, ÷å ñúùåñòâóâà òðèúãúëíèê ñ äúëæèíè íà âèñî÷èíèòå 20, 24, 100.

13. Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè åñòåñòâåíè ÷èñëà a, çà êîèòî ÷èñëîòî 32.3a + 1 å òî÷åí êâàäðàò.

Îòãîâîð: a = 2. Íåêà 32.3a + 1 = b2. Òîãàâà (b+ 1)(b− 1) = 25.3a è ñëåäîâàòåëíî

b+ 1 = 2c3d, b− 1 = 2e3f ,

êàòî c + e = 5, d+ f = a. Îò 2c3d − 2e3f = 2 ñëåäâà, ÷å åäíî îò ÷èñëàòà c è e å ðàâíî íà 1. Àêî
c = 1, òî e = 4 è 3d = 8.3f + 1. Äÿñíàòà ÷àñò íà ïîñëåäíîòî ðàâåíñòâî ñå äåëè íà 3 ñàìî ïðè

f = 0. Òîãàâà d = 2 è a = 2. Àêî e = 1, òî c = 4 è 3f = 8.3d − 1, êîåòî å íåâúçìîæíî.

14. Íåêà f(x) å ïîëèíîì ñ ðåàëíè êîå�èöèåíòè, çà êîéòî (f(x))2 = f(f(x)) çà âñÿêî ðåàëíî

÷èñëî x. Äà ñå íàìåðè f(10).

Îòãîâîð: f(10) = 100. Íåêà ñòåïåíòà íà f(x) å n ≥ 1 è an 6= 0 å êîå�èöèåíòúò ïðåä xn
. Òîãàâà

ñòåïåíèòå íà ïîëèíîìèòå (f(x))2 è f(f(x)) ñà ñúîòâåòíî 2n è n2
. Cëåäîâàòåëíî 2n = n2

, ò.å.

n = 2. Íåêà f(x) = ax2 + bx+ c, a 6= 0. Äàäåíîòî ðàâåíñòâî ïðèåìà âèäà

(ax2 + bx+ c)2 = a(ax2 + bx+ c)2 + b(ax2 + bx+ c) + c.

Ñëåä ñðàâíÿâàíå íà êîå�èöèåíòèòå ïðåä x4
ïîëó÷àâàìå a = 1 è b(x2+bx+c)+c = 0, ò.å. b = c = 0.

ßñíî å, ÷å ïîëèíîìúò f(x) = x2
èçïúëíÿâà äàäåíîòî ðàâåíñòâî. Ñëåäîâàòåëíî f(10) = 100.

15. Ïî êîëêî íà÷èíà ÷èñëîòî 2018 ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè âúâ âèäà a.103+ b.102+ c.10+d, êúäåòî

a, b, c, d ñà öåëè ÷èñëà, çà êîèòî 0 ≤ a, b, c, d ≤ 99.

Îòãîâîð: 202. Àêî a è c ñà òàêèâà, ÷å

0 ≤ a.103 + c.10 ≤ 2018, (∗)

òî ñúùåñòâóâàò åäèíñòâåíè b è d, çà êîèòî b.102 + d = 2018− a.103 − c.10. Ako a = 0 èëè a = 1,
òî âñÿêî 0 ≤ c ≤ 99 èçïúëíÿâà (*). Àêî a = 2, òî c = 0, 1. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò áðîé å

100 + 100 + 2 = 202.

Çàäà÷èòå îò òàçè òåìà ñà ïðåäëîæåíè îò Îëåã Ìóøêàðîâ.
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